

Posudek diplomové práce Jana Rausche
Výklad právních norem v tzv. „obtížných případech“,
Univerzita Karlova, Právnická fakulta, Praha 2007, 65 stran

Téma diplomové práce J. Rausche patří v soudobé právní teorii k nejdiskutovanějším. Bývá někdy spojováno přímo se změnou paradigmatu v přístupu k právu, rozšířením pojmu prameny práva a zvláště s extenzí argumentačního aparátu a rozsahu a pojetí právního diskursu. Nezřídka se váže na kritiku právně pozitivního přístupu k právu.

Autor se adekvátně kvalifikační úrovni diplomové práce vypořádal se všemi relevantními aspekty předmětné problematiky.

To se promítá do promyšlené strukturalizace práce. Je členěna, vedle úvodu a závěru, do tří kapitol. První se zabývá vymezením pojmu „obtížný případ“. Druhá přibližuje různé teorie řešených „obtížných případů“. Ve třetí uvádí dva příklady rozhodování „obtížných případů“ Ústavním soudem ČR.

Odpovídající úrovni diplomové práce je i práce s odbornou literaturou, která má reprezentativní charakter. Vytknout lze snad jen citace z druhé ruky v případě některých názorů R. Alexyho (přes monografii J. Wintra).

Práce je napsaná čtivě, přehledně a se snahou uchopit klíčové aspekty traktované problematiky.

Diplomant konzultoval svůj postup při psaní práce a doplnil, dle připomínek jejího vedoucího, určité relevantní pohledy na analyzovanou problematiku.

Pozitivně hodnotím snahu o důslednou strukturalizaci relevantních pojmů, např. relaci princip, zásada, norma, pravidlo či pokus o kategorizaci právních principů na „věčné principy“, principy soudobého právního státu a principy určitého právního řádu. V této souvislosti však lze položit otázku, zda rozlišení pramenů práva spadá vjedno s distinkcí primárních a sekundárních objektů interpretace.

V rámci úvah o novém paradigmatu je na místě upozornit, že právní pozitivismus nemusí být nutně jen zákonný (legalistický), ale že, a na to se málo

poukazuje, i soudcovský či doktrinární. Nelze v této souvislosti hovořit "jen" o přechodu od jedné formy pozitivismu k jiné, která usiluje o přesunutí mocenského aspektu z parlamentu na soudnictví?

Celkově hodnotím diplomovou práci Jana Rausche pozitivně a kloním se předběžně ke klasifikaci stupněm „výborně“.

prof. JUDr. Aleš Gerloch, CSc.
vedoucí práce

V Praze dne 18.4.2007